



ORDIN

nr. 361 / 09.03.2026

pentru modificarea Ghidului specific - Condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelului de proiecte aferent *Investiției 7 - Schema de granturi sub formă de bonuri valorice pentru îmbunătățirea eficienței energetice a gospodăriilor, Axa I - Renovare ce vizează eficiența energetică combinată cu instalarea de panouri solare pe clădirile rezidențiale unifamiliale, numai pentru gospodăriile sărace din punct de vedere energetic și pentru consumatorii de energie vulnerabili* din cadrul Componentei 16.RePowerEU a Planului Național de Redresare și Reziliență, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 6251/2024

Având în vedere prevederile:

- Decretului Președintelui României nr. 747/23.06.2025 pentru numirea Guvernului României, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, Nr. 581/23.VI.2025;
- Regulamentului (UE) 2021/241 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 februarie 2021 de instituire a Mecanismului de redresare și reziliență, cu modificările și completările ulterioare;
- Deciziei de punere în aplicare a Consiliului nr. 15833/23 din 05 decembrie 2023 de modificare a Deciziei de punere în aplicare din 29 octombrie 2021 de aprobare a evaluării planului de redresare și reziliență al României;
- Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență, aprobată cu modificări și completări prin Legea 178/2022, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârii Guvernului nr. 209/2022 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de redresare și reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului național de redresare și reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență, cu modificările și completările ulterioare

Văzând Referatul de aprobare al Direcției Generale Dezvoltare Regională, Inovare și Digitalizare nr. G2026-19691/04.03.2026,

În temeiul prevederilor art. 14 alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 52/2018 privind organizarea și funcționarea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, cu modificările și completările ulterioare,

MINISTRUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE

emite prezentul

ORDIN:

Art. I - Ghidul specific - Condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului Național de Redresare și Reziliență în cadrul apelului de proiecte aferent Investiției 7 - Schema de granturi sub formă de bonuri valorice pentru îmbunătățirea eficienței energetice a gospodăriilor, Axa I - Renovare ce vizează eficiența energetică combinată cu instalarea de panouri solare pe clădirile rezidențiale unifamiliale, numai pentru gospodăriile sărace din punct de vedere energetic și pentru consumatorii de energie vulnerabili din cadrul Componentei 16.RePowerEU a Planului Național de Redresare și Reziliență, aprobat prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 6251/2024, cu modificările și completările ulterioare, se modifică, după cum urmează:

1. La Capitolul 1. INFORMAȚII DESPRE APELUL DE PROIECTE, Secțiunea 1.1 Pilonul, componenta, obiectivul general și definiții, paragraful "Axa 1 - Renovare ce vizează eficiența energetică combinată cu instalare de panouri fotovoltaice pe clădirile rezidențiale unifamiliale, numai pentru gospodăriile sărace din punct de vedere energetic și pentru consumatorii de energie vulnerabili" va avea următorul cuprins:

"Conform calendarului propus prin PNRR, ținta nr. 529, cel puțin 13 351 de locuințe trebuie să fie renovate în conformitate cu cerințele stabilite în cadrul țintei până la 31 august 2026.

Ținta 529 - Cel puțin 13 351 de locuințe trebuie să fie renovate în conformitate cu cerințele stabilite în cadrul țintei - T3 2026"

2. La Capitolul 1. INFORMAȚII DESPRE APELUL DE PROIECTE, Secțiunea 1.5 Alocarea apelului de proiecte, Subsecțiunea 1.5.3 Calendar apel, al doilea paragraf, va avea următorul cuprins:

"Conform calendarului propus prin PNRR, ținta nr. 529, cel puțin 13 351 de locuințe trebuie să fie renovate în conformitate cu cerințele stabilite în cadrul țintei până la 31 august 2026."

3. La Capitolul 3. ELIGIBILITATEA CHELTUIELILOR, paragraful „Categoriile de cheltuieli aferente proiectului care NU sunt incluse în voucher:”, va avea următorul cuprins:

- ✓ *“Cheltuielile obligatorii de informare și publicitate, ce derivă exclusiv din Manualul de identitate vizuală privind operațiunile finanțate din Mecanismul de Redresare și Reziliență definite în conformitate cu prevederile art. 34 din Regulamentul (UE) nr. 2021/241 de instituire a Mecanismului de Redresare și Reziliență, cu modificările și completările ulterioare, NU sunt incluse în voucher și vor fi suportate de către Solicitanții de finanțare.*
- ✓ *Cheltuielile pentru obținerea/actualizarea Certificatului de Racordare (CR) NU sunt incluse în voucher și vor fi suportate de către Solicitanții de finanțare.*

Atenție!

Taxa pe Valoare Adăugată (TVA) NU este inclusă în niciun voucher. Acest aspect este reglementat prin cadrul instituțional și financiar stabilit pentru gestionarea fondurilor europene, prevăzut în OUG nr. 124/2021 aprobată prin Legea nr. 178/2022.

Valoarea TVA aferentă activităților eligibile prin intermediul Investiției 7 va fi acoperită din bugetul de stat conform OUG nr. 124/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și financiar pentru gestionarea fondurilor europene alocate României prin Mecanismul de Redresare și Reziliență, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 155/2020 privind unele măsuri pentru elaborarea Planului Național de Redresare și Reziliență necesar României pentru accesarea de fonduri externe rambursabile și nerambursabile în cadrul Mecanismului de Redresare și Reziliență.

Pentru decontarea TVA, se va depune un centralizator bazat pe cererile de transfer.

Formularul cererii de înrolare va include un câmp specific care trebuie bifat pentru a indica dacă Solicitantul este sau nu este plătitor de TVA. Aceste măsuri fac parte din mecanismul detaliat de raportare și control pentru gestionarea fondurilor în cadrul PNRR, asigurând transparența și conformitatea cu reglementările europene.”

4. La Capitolul 4. COMPLETAREA CERERILOR DE FINANȚARE, Secțiunea 4.1 Cererea de finanțare, Subsecțiunea 4.1.4 - Anexele obligatorii în etapa de implementare, va avea următorul cuprins:

“Conform prevederilor și termenelor din prezentul ghid, inclusiv din contractul de finanțare, beneficiarul va trebui să prezinte următoarele documente¹, după semnarea contractului de finanțare:

- 1. Certificatul de performanță energetică final** (la nivel de clădire rezidențială unifamilială)
Este elaborat conform legislației în vigoare.
- 2. Certificatul de racordare (CR) sau Dovada demarării procesului de obținere/actualizare a Certificatului de Racordare (CR)**

¹ Documentele se vor constitui ca anexă la cererile de transfer

Se va anexa certificatul de racordare sau dovada depunerii și înregistrării cererii la operatorul de distribuție a energiei electrice în vederea obținerii/actualizării certificatului de racordare. Dovada anterior menționată este dovada înregistrării la/transmiterii prin platforme online către instituțiile abilitate, a documentelor necesare obținerii/actualizării CR și va cuprinde inclusiv numărul și data înregistrării acesteia la operatorul de distribuție a energiei electrice. Certificatul de racordare sau Dovada demarării procesului de obținere/actualizare a CR se va depune pentru fiecare clădire rezidențială unifamilială inclusă în cererea de finanțare. În cazul depunerii Dovezii pentru demararea procesului de obținere/actualizare a CR, Solicitantul și Beneficiarul final vor avea în vedere obținerea certificatului de racordare și depunerea acestuia până la data de 31.08.2026, în caz contrar dosarul Beneficiarul final devenind neeligibil.

3. Procesul verbal de recepție la terminarea lucrărilor

Procesul verbal de recepție la terminarea lucrărilor va fi semnat de reprezentantul legal al beneficiarului (operator economic/ lider de parteneriat) și beneficiarul final (consumator vulnerabil de energie).”

5. La Capitolul 6. CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Secțiunea 6.3 Reguli privind implementarea și monitorizarea proiectelor, Subsecțiunea 6.3.1 Monitorizarea, primele două paragrafe vor avea următorul cuprins:

“Monitorizarea implementării contractelor de finanțare din punct de vedere tehnic și financiar, inclusiv în perioada de durabilitate se va realiza de către ghișeele unice de eficiență energetică și CR/I DGDRISD.

Perioada de implementare a investiției - este perioada de timp, de la data semnării contractului de finanțare de către ultima parte și până la expirarea numărului de luni menționat în contractul de finanțare, fără a depăși data de 31 august 2026.

Perioada de durabilitate a investiției - este perioada de timp, ulterioară perioadei de implementarea a proiectului, în care investițiile realizate prin proiect își vor produce efectele și rezultatele scontate și perioada minimă în care rezultatele investițiilor trebuie menținute. Perioada de durabilitate se întinde pe perioada de la data finalizării implementării proiectului și până la 31.12.2027.”

6. La Capitolul 6. CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR, Secțiunea 6.3 Reguli privind implementarea și monitorizarea proiectelor, Subsecțiunea 6.3.2 Mecanismul de finanțare, paragraful nouăsprezece va avea următorul cuprins:

”Nu sunt eligibile pentru acordarea finanțării sub formă de voucher, activitățile care au fost realizate în afara perioadei de eligibilitate (17.05.2024-31.08.2026) și/sau în afara perioadei de implementare (data semnării contractului de finanțare - 31.08.2026), astfel cum prevăzute în prezentul ghid specific.”

7. La Capitolul 6. **CONTRACTAREA ȘI IMPLEMENTAREA PROIECTELOR**, Secțiunea 6.3 *Reguli privind implementarea și monitorizarea proiectelor*, după Subsecțiunea 6.3.2 *Mecanismul de finanțare*, se introduce o nouă subsecțiune 6.3.3 *Situații excepționale* cu următorul cuprins:

” 6.3.3 Situații excepționale

6.3.3.1 Amplasarea panourilor fotovoltaice

În situații excepționale, justificate în mod corespunzător printr-o Notă justificativă, se poate accepta amplasarea sistemelor de panouri fotovoltaice pe anexe sau pe structuri metalice la sol, numai în cazul în care instalarea acestora pe clădirea rezidențială unifamilială nu este posibilă sau este inefficientă din punct de vedere tehnic .

Situațiile care pot fundamenta caracterul excepțional includ, fără a se limita la:

- a. imposibilitatea montajului din cauza structurii acoperișului;*
 - b. suprafața insuficientă sau neconformă a acoperișului;*
 - c. orientarea, înclinația sau gradul de umbrire care nu permit o captare eficientă a energiei solare;*
 - d. alte constrângeri tehnice obiective, independente de voința beneficiarului final*
- Acceptarea amplasării sistemelor de panouri fotovoltaice pe teren și/sau pe anexe este permisă numai cu îndeplinirea cumulativă a următoarelor condiții:*

a) Beneficiarul final demonstrează dreptul de proprietate asupra imobilului (clădirii rezidențiale unifamiliale, anexei sau terenului) pe care se realizează amplasarea sistemului.

Dovedirea dreptului de proprietate privată asupra anexei/terenului pe care se realizează investiția se va realiza prin:

1. Documentul privind dreptul de proprietate deja deținut în condițiile de la subcapitolul 4.1.2 - punctul 2 din prezentul Ghid (dacă acesta cuprinde și dreptul de proprietate asupra anexei sau terenului);

sau

2. extras de carte funciară emis de autoritățile competente pe numele Beneficiarului final (consumator vulnerabil de energie), nu mai vechi de data semnării contractului de finanțare;

sau

3. Orice alt document (exemplu: extras de rol fiscal) eliberat de către Autoritatea Publică Locală (APL) din care să reiasă dreptul de proprietate și cota de proprietate aferentă, nu mai vechi de data semnării contractului de finanțare.

b) Sistemul de panouri fotovoltaice amplasat pe anexa/teren este destinat exclusiv alimentării cu energie electrică a clădirii rezidențiale unifamiliale care face obiectul proiectului, nefiind permisă utilizarea acestuia pentru alimentarea altor clădiri, construcții, anexe, instalații sau consumatori independenți, indiferent de natura sau regimul juridic al acestora;

c) Conectarea sistemului de panouri fotovoltaice se realizează exclusiv la instalația electrică aferentă clădirii rezidențiale unifamiliale eligibile, conform soluției tehnice aprobate;

d) Este depusă o Notă justificativă odată cu cererea de transfer, elaborată și semnată de instalatorul autorizat, pentru fiecare caz în parte, care fundamentează caracterul excepțional al soluției.

Documentele se vor depune odată cu cererea de transfer prin care se solicită plata voucherelor vizând instalarea de sisteme pe anexe și/sau pe teren.

Îndeplinirea condiției se va verifica la momentul verificării cererii de transfer conform prevederilor de la secțiunea Criteriu eligibilitate verificat, din cadrul subcapitolul 4.1.2 - punctul 2 din prezentul Ghid.

6.3.3.2 Înlocuirea beneficiarilor finali

Se permite înlocuirea beneficiarilor finali, după semnarea contractului de finanțare, în următoarele cazuri:

Decesul beneficiarului final;

Renunțarea beneficiarului final.

Înlocuirea se va efectua cu respectarea tuturor condițiilor de eligibilitate prevăzute la secțiunea 4.1.2 Documente necesare pentru constituirea dosarului BENEFICIARULUI FINAL, la momentul solicitării de înlocuire și cu obținerea avizului favorabil al GUEE, astfel:

- cu persoanele vulnerabile al căror dosar a fost avizat anterior de către GUEE până la data de 25.04.2025 (termenul inițial de verificare a beneficiarilor finali menționat la punctul 1.2 din ghid), cu condiția ca informațiile din dosar să fie reconfirmate sau dacă este cazul, actualizate și cu emiterea unui nou aviz GUEE,

sau

- cu alte persoane vulnerabile.

Semnarea contractelor comerciale cu beneficiarii finali înlocuitori se va putea face începând cu data publicării prezentei versiuni a ghidului.

Evaluarea și avizarea dosarelor noilor beneficiari finali se va realiza respectând etapele de la secțiunea Etapa II - Identificarea Beneficiarilor finali și pregătirea documentațiilor.

Verificarea dosarelor acestora de către CR/I DGDRID se va realiza la momentul depunerii cererii de transfer aferente dosarelor beneficiarilor finali înlocuiți, cu respectarea punctului 5.2.1 - Criterii de eligibilitate, de către personalul cu atribuții de verificare a cererii de transfer.

Înlocuirea beneficiarilor finali, se va realiza printr-un act adițional la contractul de finanțare, la solicitarea beneficiarului de finanțare, însoțită de Grila de verificare emisă de GUEE și de documentele dosarului noului beneficiar final. Împreună cu

acestea se va depune, după caz, dovada decesului beneficiarului final sau cu dovada renunțării beneficiarului final.

Emiterea Grilelor de verificare de către GUEE pentru noii beneficiari finali se va face până cel târziu la 31.03.2026.

Solicitarea de înlocuire a beneficiarilor finali, de către solicitantul de finanțare, se va realiza până cel târziu la data de 31.03.2026. Aceasta va fi însoțită de toate documentele justificative, precum și de dosarele noilor beneficiari finali.”

8. La Capitolul 12. ANEXE, va avea următorul cuprins:

“Se vor menționa anexele care fac parte din documentatia ghidului:

Anexa 1 - Cererea de finanțare

Anexa 2 - Lista GUEE de verificare a eligibilității Beneficiarilor finali

Anexa 3 - Lista CRI DGDRISD de verificare a documentației de contractare

Anexa 4 - Contract finantare

Anexa 4.a - Anexa II - Mecanismul de finanțare

Anexa 5 - Cerere înrolare program

Anexa 6 - Condiții tehnice minime sisteme fotovoltaice

Anexa 7 - Contract comercial

Anexa 8 - Acord de parteneriat”

Art. II - Prevederile prezentului ordin intră în vigoare începând cu data publicării acestuia pe pagina de internet a Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene <http://mfe.gov.ro> în cadrul secțiunii „Anunțuri PNRR” (<https://mfe.gov.ro/category/anunturi-pnrr/>), cu indicarea clară a datei respective.

Art. III - Direcția Generală Dezvoltare Regională, Inovare și Digitalizare va duce la îndeplinire prevederile prezentului ordin.

MINISTRUL INVESTIȚIILOR ȘI PROIECTELOR EUROPENE

DRAGOȘ - NICOLAE PÎSLARU

